

Año 1.

Mahón sábado 28 de Octubre de 1916

Núm. 3.

Confesión y arrepentimiento

Dice un periódico clerical que «el título de republicano va unido en España a muchas, muchísimas malas acciones.»

Tiene razón; que no quita lo republicano a lo imparcial, y sería injusto desmentirle.

Si, los republicanos llevamos a cabo muchas malas acciones en 1873; mas si de algo sirve la confesión de la falta y el firme propósito de la enmienda, allá van ambos.

Cometimos el delito de no haber barrido de todas las dependencias del Estado la chusma monárquica que desde ellá nos hizo la guerra.

Y el de no haber fusilado en la madrugada del 24 de Abril a los generales que se declararon en rebeldía la tarde anterior en la plaza de toros.

Y el de no haber derogado el mismo día que se proclamó la República todas las leyes que se oponían a los principios democráticos, sustituyéndolas por otras que los amparasen.

Y el de no haber removido todos los expedientes de robos, chanchullos, inmorolidades y crímenes monárquicos, para llevar a presidio a sus autores, cómplices y encubridores, si no había lugar a más en derecho penal.

Y el de no haber procedido enérgicamente contra los promovedores y mantenedores de la guerra civil, buscándolos en los templos donde se albergaban.

Y el de no haber implantado de golpe y porrazo todas las reformas administrativas, sin respeto a intereses mal creados y derechos mal adquiridos.

Y el de no haber, en fin, puesto a la nación en pie revolucionario, hasta que todo lo sucio se hubiera barrido y toda la podredumbre limpiado.

De estas malas acciones, de estos tremendos delitos y de estos incalificables crímenes nos confesamos humildemente autores, y pedimos para ellos absolución.

Pero si el arrepentimiento lava la culpa, y el propósito de la enmienda es necesario para que la absolución surta los efectos apetecidos, descuidad políticos que vivís de la rapiña ilegal, que no volveréis a echarnos en cara esos crímenes, esos delitos y esas malas acciones, si los tiempos cambiaran a pesar de los esfuerzos que hacen las endiosadas figurillas del republicanismo actual para que la monarquía continúe.

(De «El Motin».)

¡Que atrevidillo!

El celeberrimo poliquillo cómico-lirico-bailable Melquiades ha dado un mitin en Sueca.

Me echo a la cara «El País» de hoy lunes, y leo:

«Soy—empezó diciendo—hombre de fe; la fe es hija de las convicciones. Soy, además, hijo del pueblo, y el pueblo es lo único sano que nos queda en España. El pueblo es esclavo del deber, pero a veces se revela, con razón, contra las injusticias. La política no debe ser cosa de egoísmos sino de abnegación y de sacrificios. Por eso los reformistas no queremos el Poder. Lo aceptaríamos sólo cuando se nos diera con garantías para hacer labor útil para el país. Como hasta ahora, cuando se nos ofreció, no era en tales condiciones, lo hemos rehusado.»

Somos radicales; más que radicales ultraradicales de la izquierda. Yo predico con el ejemplo. Considérome obligado a pedir la reforma de la organización del Parlamento, de la acción fiscal y de la propiedad.

Respecto a la forma de Gobierno, es cosa accidental. Los republicanos pueden ir al Poder, si la Corona se doblega al pueblo, que es el verdadero soberano.»

Al llegar aquí tengo que soltar la pluma para llevarme la mano a los hijares para no reventar de risa.

¿Fe, convicciones, abnegación, sacrificio, poder ofrecido y rechazado y todo ello en boca del señor de Alvarez? ¿Si creería que los «suecos» viven en China, y no lo conocen ni saben lo que por aquí pasa?

Cuando yo era joven (hace tres siglos y pico) solía ir a menudo al Circo; me encantaban los clonvs. Y entre ellos, prefería lo que más seriamente hablaban y gesticulaban y hacían piruetas.

Pero confieso imparcialmente que nunca encontré ninguno que me hiciese la gracia que ese Melquiades.

¡Lo que le hubiera yo aplaudido si llego a oírle en Sueca!

Para «La Voz de Menorca»

Con el título de «Bagatelas», aparece en este diario un suelto, al que vamos a contestar párrafo por párrafo.

Manifiesta, con gran error, que nuestro periódico está dedicado casi por entero a atacar a los republicanos. Pues sepan los seño-

res de «La Voz» que en donde no hay faltas no hay ataques; si los republicanos que alude «La Voz», se hubieran portado como tales, inspirándose en el noble ideal que sus deberes y sus cargos les imponían, no tendríamos que lamentar las discrepancias y discordias que hoy reina dentro nuestro partido, todo debido a unos cuantos que quisieron imponer su voluntad a este sufrido pueblo.

A nuestros ataques y a nuestras verdades manifiesta que son inofensivos. ¡Que nos place! Prueba que no mentimos en cuanto decimos; se puede ofender quien se ve calumniado, pero no los mal titulados republicanos que no tienen palabras para defenderse de los cargos que se les hacen responsables; decía que es preferible aprovechar el tiempo, como lo habian hecho hasta hoy, en combatir a los reaccionarios de todas las calañas. Eso, eso quisiéramos nosotros, verlos como antaño, erguida la cabeza, y blasonar con orgullo de llevar el sacrosanto nombre de republicano. Pero no. No podéis combatir la reacción porque con ella estais ligados, primero, con monárquicos liberales, segundo, que con nuestros votos se encumbró a un conservador, y por último firmásteis un pacto con los correccionarios de Maura, de este hombre odiado universalmente, de este reaccionario que ocupaba el poder en 1909, de triste memoria por los amantes del progreso, porque siendo él poder en los fosos de Montjuich cayeron acribillados, Ferrer Guardia y compañeros mártires; no vuestro tiempo lo empleáis para hablar de guerra, en vez de dedicarlo en cultivar los ideales republicanos, lo dedicáis a ensalzar la actitud del diputado monárquico, que logra unas cuantas pesetas para edificar y arreglar la Iglesia de San Clemente. Lo que diréis de guerra y ensalzar diputados del montón (como deciais años atras) produce más positivas ganancias, que ilustrar al pueblo, enseñándole amar las doctrinas progresivas que nos legaron nuestros ilustres antepasados de gloriosa memoria.

Por nuestra parte estamos dispuestos a recibir nuestro *merecido* cuando queráis. Aquí nos encontrarán monárquicos de todas fracciones, mercenarios disfrazados de republicanos, hasta los bravucones matones que nos quieran azuzar.

Desgraciadamente por hacer creer al desengañado, por vuestra culpa, pueblo republicano, queréis ahora engullirle que este periódico le inspiran monárquicos en la sombra y otros figuran en la claridad. Al fundar este periódico, no nos guió otro móvil, que defender nuestros ideales, desenmascarar a los vividores y mangoneadores que a su sombra

medran, y poner las columnas a disposición del pueblo, para que él pueda fiscalizar.

Por lo tanto, aquí no existen figurones, lo que si hay hombres con bastante valor cívico para responder de lo bien o mal que puedan escribir, pero que no están dispuestos a servir de testaferra a ningún cobarde escritor por muy ricos que sean, y encumbrados estén. Nosotros al emprender una campaña la emprenderemos con nobleza, no con ruines fines.

Si atacamos, por ejemplo, una campaña de vapores, una entidad bancaria el juego que embrutece y degenera, no nos guiará otro móvil que hacer justicia, y que cada cual cumpla con su deber. No serán las dádivas de unas y los billetes de otros que nos impongan silencio, pobres somos, y no tenemos tragaderas para engullirnos tan náuseabundos negocios.

Por último. El autor «de los puntos sobre las íes», no está seguro si es conservador, pero de lo que si está seguro, es que desde muy joven ingresó en las filas republicanas leal y desinteresadamente, hace veinte años que milita en ellas y su conducta no a dado lugar que se dudase de ella, cosa que no pueden decir los que escriben «La Voz de Menorca»: y la inspiran y de ella cobran.

Hasta otra...

Y vengan versalitas

Como comentarios a nuestro número anterior dice «La Voz de Menorca»: «hemos leído el segundo número del periódico EL DEFENSOR DEL PUEBLO el cual está dedicado casi por entero a atacar a los MALOS REPUBLICANOS; (perdone el colega que añadamos lo que le FALTÓ DECIR). Nosotros en vez de perder el tiempo, (dice «La Voz») contestando a inofensivos ataques, preferimos mas aprovecharlo como lo hemos hecho hasta hoy en combatir a los reaccionarios de todas las calañas.»

¿Y como no ha de ser verdad lo que dice «La Voz» si ya se dedica a dar bombo a don Juan Victory, don Juan F. Taltavull y demás REVOLUCIONARIOS de la Isla.

Sigue diciendo «La Voz»: «Esto sin perjuicio de dar su merecido (¡QUE MERECIDO ILUSTRES FARSANTES?) cuando convenga a los que desde la sombra lo inspiran y lo escriban y a los que se conforman con actuar de figurones. Si llega este caso, (QUE VENGA ESTE CASO QUE LO PEDIMOS A VOCES) estamos seguros que quedarán satisfechos unos y otros.»

¿Se apuestan Vds. UNA GORDA a que no se da el caso porque ya sabemos todos que en ESO DE PONER LA GORDA tienen privilegio algunos de «La Voz» y que de cuando en cuando «La Voz» se les PONE GORDA.

«Por hoy (sigue diciendo el colega) queremos hacer constar sin embargo que aquellas

palabras que pone en VERSALITAS respecto a los mismos mauristas que en Ciudadela firmaron el pacto mas parecen lamentación de algún dolorido idóneo de por acá que desahogo de republicanos mal contentos.» ¿REPÚBLICA HABEIS DICHO? EMBUSTEROS. ¿AUN OS ATREVEIS A PROFANAR LA PALABRA?

Y termina «La Voz» sus comentarios diciendo: «El autor del escrito a que nos referimos no ha sabido ocultar bastante la oreja conservadora.»

Los que no saben ocultar sois vosotros ENREVESADOS REPTILES DE LA POLÍTICA los que no saben ocultar el disgusto de que los BUENOS los que de todas veras amamos la República hayamos izado su bandera y agrupados en sus pliegues os retemos y os digamos, FARSANTES venga el caso que decis para demostráros una vez terminada la discusión, que el único calificativo que como políticos mereceis es el de Jentuza y... VAYAN VERSALITAS.

M.

¿Pero usted que sabe de eso?

Pero quien es Vd. señor *concejal vitalicio* para criticar. ¿Pero Vd. que sabe de eso?, para dar dictamen sobre algún asunto es preciso ser competente en la materia, para decir si un periódico está bien o mal escrito es preciso tener algunos conocimientos, y que nosotros sepamos aún no ha dado pruebas de ello.

Si como orador es Vd. de lo mas malo que anda por el globo terráqueo como escritor debe ser bastante peor; porque aún no conocen su letra en ninguna imprenta, como no sea la que emplea en hacer sueltos insidiosos.

Habrase visto hombre mas ENFÁTICO? ¿pues no se atreve a criticar lo que no sabe leer?

Y lo repito, como orador es Vd. de lo peorito; aún recuerdo el último... (no sé que nombre darle) que pronunció Vd. en Alayor; se trataba de un MITIN libre pensador y Vd. en el calor de la improvisación dijo muy mal, pero muy mal; un artículo que publicaba el «Motin» llegado el día antes a Mahón.

Desengañese, cuando haga algún comentario hágalo donde no le oiga nadie, porque no está en su papel más que cuando recordando juveniles tiempos, y parodiando unos versos de Zorrilla dice Vd.

Búsqüenme los Marrulleros,
Cérquenme los Embusteros,
A QUIEN QUIERO DOY PASAJE
A ver si hay quien me aventaje
Cometiéndome desafüeros;

y con seguridad le dirán de eso si que entiendo Vd.

Donde las dan... las toman

En un semanario que se publica en esta

ciudad ha aparecido un artículo titulado «Fuera caretas» el cual nos ha divertido mucho por las muchas sandeces que nos ha soltado, y también porque su autor nos ha enseñado las orejas; es el gran polemista, el hombre de siempre. ¿Podría decirnos en que partido milita ahora? Cuando lo vimos salir de la iglesia del Carmen, unas cuantas veces, pensábamos: ¿se habrá hecho católico? porque la cabra siempre tira al monte.

Referente a lo que nos dice que no combatimos a los reaccionarios, hemos de decirle que no lo hacemos porque estamos admirados de lo bien que lo hace «La Voz de Menorca»; sino que lo digan sus lectores lo mucho que se ha LUCIDO con aquel sueltito del padre Ludovico.

Nosotros tenemos por ahora bastante con los ex-republicanos que firman pactos con nuestros mayores enemigos sin autorización del partido que representaban.

También combatiremos a aquellos hombres sin dignidad que escriben cartas ayudando a los monárquicos para imponernos un diputado cunero.

Combatiremos mas o menos, a aquellos que en pluma en ristre, escriben lo que no sienten y blasonan de lo que no són.

Nos hemos propuesto desenmascarar a todos los que han obrado mal y cumpliremos lo prometido. Estamos en tratos con una casa de Barcelona para publicar unas cuantas biografías con su correspondiente retrato, para que mejor les conozca el pueblo, de todos aquellos que vayan enseñando las orejas como el autor del artículo bufo que fué el *házmereir* de todos.

Para terminar hemos de decirle que pida con fervor al santo que le sea más de se agrado de la iglesia que él visita, mucha paciencia para tragarse la saliva.

UN ANTI-PACTISTA.

Resumen de la Asamblea del día 15

Abierta la sesión por el Presidente señor Palliser Preto, con asistencia del señor Vice Presidente de la misma y demás miembros que componen la totalidad de la Junta, por el señor Secretario fué leída el acta de la anterior, siendo aprobada en todas sus partes por unanimidad.

Acto seguido el señor Presidente se levantó y haciendo uso de la palabra, expuso a los reunidos que se sentía orgulloso en saludar por vez primera en nombre del Comité al verdadero partido republicano menorquín, deseando la unión de todos los buenos republicanos para el bien de los ideales que sustentan.

Agregó que el objeto del Comité era luchar por la pureza del sufragio, concediendo al pueblo sus derechos que les han sido arrebatados por quienes no tenían autoridad para ello, entregando un partido potente en manos de sus mayores enemigos.

Terminó diciendo que así como la República es el Gobierno del pueblo por el pueblo, los partidos republicanos deben ser gobernados por este pueblo nunca por ningún cacique.

Acto seguido se procedió a la reforma del Capítulo IV de «Disposiciones generales, artículos 7, 8, 9 y 10 del Reglamento en que se rige el Comité».

Se nombró una Comisión Administrativa compuesta de los señores que a continuación se expresan:

Presidente, don Jaime Torrent Gornes, Vice-Presidente, don Francisco Orfila Camps, Secretario, don Vicente Verdú Gomila, Vice-Secretario, don Bartolomé Pons Gomila, Contador, don Clemente Olives Pons, y Vocales don Matías Triay Esbert, don José Bernat Camps, don José Sanz Roman, y don Guillermo Llobera Expósito, se dió por unanimidad un voto de gracia a los señores que forman la Junta del Comité por los trabajos realizados desde su fundación y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Motivos porque se ha constituido el Comité Obrero Republicano

Nuestro deseo sería al pueblo republicano menorquín hacer una reseña extensa de los motivos que nos indujeron a organizar el presente Comité, pero el poco espacio de que disponemos en este pequeño periódico nos priva de ellos, pero el día que tengamos ocasión de ello seremos mas extensos.

Empezaremos por recordar a todos los buenos republicanos, que en una reunión celebrada en Mercadal por representantes de todos los Comités Republicanos de la Isla y durante la etapa liberal, fué desechado el pacto que proponía el doctor Federico Llansó, en aquel entonces candidato republicano a Diputado a Cortes.

Este acto ocasionó la retirada de nuestro estimado amigo el ilustre juriconsuelo don Pedro Ballester, persona de gran prestigio en el partido, que con sumo acierto ejercía el cargo de Jefe del mismo, y a los pocos días se nombró un Directorio y Comité municipal nombramiento que hizo el partido, el cual olvidando la circular del que fué Jefe del partido Republicano Español, aun no han convocado a los correligionarios para la renovación de cargos.

Deben tener en cuenta los republicanos menorquines, que desde aquella fecha, quienes se han hecho cargo de la dirección del partido, no han hecho mas que pactar sin autorización alguna y vamos a demostrarla brevemente.

Una de parciales elecciones municipales, otra generales para Diputados provinciales, y en la de concejales que siguió al primer acto se hubiere repetido el hecho, a no ser por la oportuna intervención de diez republicanos de verdad que enviaron una carta al señor Pons Sitges, Presidente del Comité Municipal, la cual no mereció contestación.

La carta decía así:

«Habiendo leído en las columnas del periódico «La Voz de Menorca» que en varios distritos de la Isla se había convocado a los afiliados de nuestro partido en asamblea para tratar de las próximas elecciones de Concejales, acudimos a V. para que nos participe el día que el partido republicano de Mahón debe de reunirse».

El señor Pons Sitges convocó de momento una Asamblea del partido para el día siguiente de recibir la carta, a las 10 de la noche, hora intempestiva en que los obreros ya se han retirado al descanso y que por tanto pasó desapercibido.

Esto es el proceder de quienes forman la dirección del partido republicano menorquín, y por ello, por su arbitraria actitud pedimos a los amantes del progreso la mancipación y para que vea que ello es la verdad pura, en números sucesivos publicaremos los estatutos del Comité, de interés general, en el cual debe inspirarse el verdadero partido republicano menorquín.

En junto publicaremos los varios pactos hechos por quienes traicionaron el partido, pero sólo hemos podido dar con la copia del celebrado en ciudadela este año.

Lástima grande que no tengamos el que hicieron con el señor Feliu, que es el peor de todos.

Por ello han tenido buen cuidado de no hacerlo público.

A que no se atreven a ello.

De la Localidad

La Sociedad de obreros Zapateros de esta ciudad ha expedido el telegrama siguiente:

«Excelentísimo Sr. Ministro Guerra: Entidad suscribe pide respetuosamente V. S. tramitación indulto José Castellós.-Sociedad Zapateros Mahón.»

Nos asociamos al digno proceder de dicha entidad.

Bien merecen un aplauso, y no lo regateamos, los concejales señores Carreras Hernández, y Beltrán, por el interés que demostró el primero en que se castigue severamente a los defraudadores de leche reincidentes.

Si es la primera vez que quiere robar al pueblo, que tampoco lo perdonen y no será fácil reincidir. Después se interesó para que se haga cumplir el acuerdo de que debe llevar el número correspondiente al fabricante, todo pan cuya clase lo consienta y que se decomise todo el que, debiendo llevarlo, no lo lleve.

Muy bien señor Carreras Hernández, duro con ellos, primero el pueblo, después el pueblo, y siempre el pueblo, por eso paga.

El segundo se interesó que se cumpla con todo vigor el acuerdo que tiene adoptado esta Corporación, de publicar el nombre y domicilio de los multados por adulteración de substancias alimenticias.

No desmaye, insiste si hacen el sorbo, pese a quien pese, caiga el que caiga.

En una de las últimas sesiones celebradas por nuestro Ayuntamiento, propuso un señor concejal que se cambiase el nombre de la plaza Vieja por el de plaza de Cristóbal Colón. ¡Conformes!

Convendría que hicieran lo mismo con la calle Nueva, (que ya no tiene nada de nueva porque hay muchísimas más modernas), por otro nombre que fuera mas apropiado. Igualmente decimos de las numerosas calles que llevan nombres de santos que pudieran muy bien ser sustituidos por nombres de hombres célebres y de menorquines ilustres que han merecido muy bien tal distinción.

El pueblo aplaudiría que se tomara tal resolución.

Estamos viendo todos los años las centenares de reses de todas clases que se embarcan para la vecina isla y la península, en beneficio de unos pocos y en perjuicio de todo un pueblo.

Porque aquí, en Mahón, un obrero no puede comer carne al precio que la venden, noventa céntimos la tercia, es un artículo permitido a los que ganan mucho y trabajan poco, a los obreros nos está vedado el sustancioso manjar.

Llamamos la atención a los que pueden hacer algo para que se abaraten las substancias alimenticias, al Ayuntamiento, a la Cámara de Comercio.

El pueblo os lo agradecerá.

Hemos leído muchas veces en un diario de esta ciudad hacer grandes elogios del Jefe de la Guardia Municipal y de alguno de sus subordinados pidiendo recompensas y honores para dichos empleados.

Nosotros que miramos las cosas con estricta imparcialidad no vemos nada extraordinario en el proceder de los citados señores; creemos que no hacen más que cumplir con su obligación.

Por eso los paga el pueblo.

El sábado de la semana pasada fué conducido a su última morada, sin intervención de curas, el cadáver del infortunado niño Jacinto Manent, hijo del director de «La Voz de Menorca» al cual acompañamos en el inmenso dolor que le aflige por la temprana muerte de tan angelical criatura.



No hay casa como la **CASA SINTES** para toda clase de muebles.

Plaza del Príncipe, 6.—**MAYON.**



EL BARATO

CALLE NUEVA NUM. 39

Grandes ocasiones para la próxima temporada

Gabanes paño Pluma.	Ptas. 20'00
Pantalones pana.	» 6'00
Camisas franela.	» 2'50
Refajos tejido.	» 2'25
Mantas algodón, desde	» 0'75
Juegos Nisillos.	» 1'40
Corte traje caballero.	» 9'00
Corte gabán.	» 12'00

Esta casa a todos los compradores que hagan dos pesetas de gasto, se les regalará una entrada para el Cine Moderno.



Cine Gonsey

Grandiosa sesión para hoy sábado

Estreno de la preciosa película

NERÓN Y AGRIPINA

Próxima semana 3.º y 4.º
episodio del

Caballero Kerigán

Atención

En la acreditada Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia n.º 12, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de invierno, como también unos muestrarios de telas, propias para trajes y gabanes, para Caballero para la próxima temporada. Lo que me complazco a comunicarlo a mis numerosos parroquianos y al público en general.

AVISO

En los bajos del café «La Marina» sita en la Plaza de San Francisco se confeccionan calzado a medida y se hacen remiendos a precios económicos.

Para vender

Lo están varias fincas rústicas y urbanas en diferentes partes y predios. Quieren tomar rentas vitalicias, y hay varias cantidades para colocar a préstamos.

Informarán calle de los Frailes número 19

CAJISTA

Se necesita uno en esta imprenta que sepa su obligación.

Al público

Todos los domingos se expenderán los tan renombrados *Buñols de vent* en la calle Pí y Margall núm. 127, a 0'85 céntimos la libra de 400 gramos.

Teatro Principal

Esta noche estreno de la gran película

Nerón y Agrapina

Para vender o alquilar

Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres.

En esta imprenta informarán.

Imp. F. Truyol.—Infantá, 17.—MAYON